

曾步光: 扬帆商海,玩的是理念

记者 陈关杰/文 通讯员 董震宇/图

“琴棋书画”是玩，“休闲娱乐”也是玩。但还有一类人，玩的是另一种方式，他们玩的是企业文化，玩的是商业模式，玩的是创业思想。玩金融，他崇拜的是索罗斯；玩电子商务，与马云的阿里巴巴不同的是，他玩的产品是人力资源，甚至是教育。

他就是曾步光。记者一位朋友与曾步光首次谋面。他说了一句话引起了记者的共鸣：“智商不说，曾总也是一个很有情商的人。”



玩投资,金融危机下的新布局

追溯曾步光的创业轨迹。凑巧的是，他的创业离不开在大学时代的“玩物”经历。

上个世纪90年代，全国兴起了邮票热，美丽西湖边的花鸟市场上，各色邮票玩家云集。此时，曾步光正在杭州上大学，学的是国际金融。

曾步光说：“大学时期，除掉校园，我差不多就是和花鸟市场上的邮票玩家泡在一起，被一个老爷子‘骗’了许多钱。”不是真的被骗了，而是被老爷子“忽悠”进了邮票世界。

他玩钱币，玩小型张。“后来发现，这玩意可以换钱，就玩起倒换邮票的活儿。”一张张小小的邮票检验了他的金融知识，最多时一个月可赚到了三千元，在校园里成了一个小小的富翁。

“人家还要找家里要学费，我几年大学还带回了3万元。”后来，曾步光还特地炒过邮票，整箱地交易，这段玩邮票的经历为他赚取创业第一桶金立下过汗马功劳。

就像他崇拜的索罗斯总结的那条著名的“盛——衰”序列一样，玩邮票的曾步光还总结道：“股票的投资周期是10年，眼下正好是新一轮行情的开始。”

索罗斯有句名言：“投资者要有垃圾堆里找黄金的慧眼”。大学毕业以后，曾步光的第一份工作是分配在中国银行。有点“不务正业”的他，主动放弃做对公会计的体面活，临柜做储蓄。很少有人知道，这个“傻小子”在“炒汇”。他花了几的时间，就赚到他在单位里可能要花一辈子才能赚到的钱。随后，他辞去了银行工作，毅然下海。现在大家才知道“这个不务正业的家伙”独具慧眼、歪打正着。

“玩投资，我选择了一个自己熟悉的行业，这样可以减少风险。”曾步光于2002年创办了温州华富投资咨询有限公司，并先后在温州、重庆、福州、大连、无锡等地开设10余家公司。2008年，在公司原有业务基础上创立温州华富投资管理有限公司。业务涉及

股票、基金、外汇等投资咨询服务。显然这是一个高风险的行业。

曾步光是这样想的：“由一个高风险的行业转战低风险的行业，无疑降低了风险，也只有这样才能做到激流勇退。”2007、2008年股市火爆，许多人跌杀在不成熟的中国股市上，好一番伤心败财。他却将发展策略由虚拟经济向实体经济转移。2008年，他投资1800万元创办瑞安市华富天成大酒店。

说起开这家酒店，也与“玩”有关。

“我经常出差住宾馆，喜欢美食，如果自己开一家酒店，吃喝住都有了。”他到每一个城市都去仔细观察酒店的位置、装修、服务、菜品。一日，他开车沿万松山脚溜达，发现了一幢还是毛坯房的建筑时立即心头一震，好一处所在，这里不正是开酒店的好地方吗？他以闪电般的速度签下房屋租约，并装修开业。

“我每到一个地方办完业务就是去看电影，我到自己在外地的分公司，我的员工都知道‘曾总晚上肯定是要去看电影了’。”曾步光痴迷电影，他家里存有大量的电影光碟。“我的生活很简单，睡觉前就是看2个小时的碟片。”因为对电影的喜爱，他很想在瑞安开一家星级的公益电影院。“让中小学生免费看电影，让他们一起感受电影艺术的魅力。”

买书、看书曾步光也算得上是个狂人。其夫人透露：“步光有一次买过八千多块的书，沉甸甸几大袋，我们俩根本拿不动，弄得我只好把自己东西忍痛割爱了。”

2008年，全球性金融危机席卷而来，许多人在关注“开源”的时候更注重“节流”。“危机是最大的机会”，曾步光又玩了一个新举措，非但不裁员，却招来40多个大学生。“我将他们作为企业储备干部培养，随时可以打大仗，打硬仗。”

玩电子商务,产品是人力资源

“生活在南方的人通常都是没有亲身经历过大雪，我记得10年前温州是下过大雪的，所以在河南驻马店火车站听说郑州下暴雪的时候并没有什么恐怖的感觉，相反倒是有些兴奋。”这是曾步光在他的博客日志里的一段话。时间是上月中旬。

但是真正看到暴雪的时候，曾步光的兴奋荡然无存。出了驻马店火车站已经是凌晨3时。外面白茫茫一片，零下1℃，寒风呼啸。穿着衬衫西服一派秋装打扮的曾步光顿时哆嗦不已。“可以肯定，那个时候整个郑州只有我一个人还是穿着西装的，呵呵。”

地上积雪1尺多厚，时不时有人摔个四脚朝天。酒店离火车站还有两公里，曾步光一行只好在雪地中拖着行李艰难行走了。曾步光开玩笑说：“难得的一次人生经历啊，凌晨3点在大雪纷飞的异乡行走，一身白雪，满腔热血……”

冰天雪地的，曾步光又在玩什么？

财富无损道德。致富后的曾步光乐于慈善，200万元资助我市文化繁荣，2000万元做慈善助学。但置身慈善事业后，让他陷入了更深的思考。

“当初设立‘华富慈善助学就业基金’只是简单地从回馈社会的角度考虑。但是经过考察，让我深深地体会到，解决简单的输血问题并不是当下社会所迫切需要的。正像很多人说的，我们现在这个社会，并不缺乏慈善家，每年也有很多的企业为社会捐赠了很多钱，但是这些钱是否真正落到实处，是否真正形成良好的社会效应，依旧是

一个深刻的社会问题。”曾步光眉头紧锁。

“救助一个学生，改变一个人生”。我想只有变输血为造血，才能真正让贫困学生改变一生。中西部确实存在很多因为贫困而上不起学的学生，但是在完成资助后如何让他们能够接受到良好的适应时代发展需要的教育，如何在教育后能够顺利地进入就业市场，真正为中国经济建设贡献力量，以及如何在后续工作中能够让他们长期稳定的工作，这些都是构造和谐社会必须要考虑和解决的问题。我想这些就是未来几年我所需要努力的方向！”曾步光的眉头渐渐展开。

何不通过自己的团队和网站优势，做个类似阿里巴巴经营方式的慈善事业呢？他想到了该让他“雪藏”多时的储备人才计划剑锋出鞘了。

曾步光决定做电子商务，做类似阿里巴巴的B2b。甚至想到做网投。

他的模式是：“第一团队酒店招聘网”——学校——酒店。

他要与欠发达地区的职业学校合作，培养需方的订单人才，解决助学、就业等诸多问题，真正实现共赢。

正如索罗斯所说：“最大天赋——化繁为简”。他向他的团队发出指令：做出模式最简单的计划书。他亲自和培训类教育类电子商务做得最好的国内公司洽谈；将西部欠发达地区近万家职业教育学校的名单搜罗至案头；搜集全国星级酒店名单；一家家筛选，约请学校负责人到瑞安考察公司总部；与酒店签订合作意向。他的“第一团队酒店招聘

网”推出后，纸质杂志如期发行。2000万元的“华富慈善助学就业基金”正式走进实施阶段。

曾步光告知，他的这一想法是他在酒店招工时得到的启发。“当时招不到员工，更是招不到好的员工。我现在的这个做法，就是培养不需要经历过渡期的企业员工。”

“曾总，你这下玩大了，这不是在烧钱吗？”一位员工问道。

曾步光淡然一笑，未予作答。他用铅笔在地图上勾出“云南、湖北、贵州、四川、河南、重庆”，他要到合作的学校亲自考察洽谈合作事宜。

他已经开始了3次挺进西部的“长征”。每次半月，每次行程一万多公里，休整期半月。飞机只能到达省会城市。飞机到不了坐大巴。大巴不去的地方打的。为赶进度，他们马不停蹄，与时间赛跑。最长的一段“我们连续坐了13个小时的车。”一路鞍马劳顿可想而知。12月4日，曾步光又将第四次出征。以后，为了发展这个事业，曾步光准备了N个长征。

历经“五省一市”的考察，给了曾步光两方面收获：信心和思考。信心来自合作方对他计划的肯定。思考源于他对中西部的贫困情况及中等职业教育现状有了更直观和感性的认知。

如此大的投资和精力付出，不能不说没有风险，但绝非“孤注一掷”，曾步光说：“我做事有个原则，不感兴趣的不做。”

玩，更确切地说可能就是人生法则。对于曾步光而言，就是“视有若无，视盈若虚、进退有序、决断有章。”

